

1882

CARNAVALUL ȘI SĂRACII

*Cine dă săracilor
Imprumută lui D-zeu
V. HUGO*

Cu câtă mulțumire și pregătire nu se așteaptă acest șir de sărbători sociale ce se numesc "Carnaval" și cu câtă solemnitate nu se sărbătoresc. Carnavalul este un rezervor de fericiri pentru acei ce fără nici o lipsă, îi petrec în mijlocul familiei, prietenilor și cunoscuților; Este înse un contrast sfâșietor pentru inimele caritabile când ved că mulți din semenii noștri, în suferință, fómé, frig și goliciune nu au cel puțin cu ce usca lacrimile copiilor ce ascéptă, ca la aceste sărbători se guste o pâine mai bună; speranța, scăparea și fericirea acestora, de multe ori nu este de cât la inimele caritabile.

D-lu Prefect C. Ciocârlan impulsat de un asemenea simț și secondat de D-lu Dr. Șerban Georgescu și Căpitan D. Crémălu a organizat la 19 Decembrie trecut un bal pentru săraci, profitul căruia, afară de cheltueli (315 fr. 95 bani) a fost de 1140 lei 75 bani, din care s'a îmbrăcat în uniformă de Dorobanți (Curcani) 14 copii din școala publică ce compun muzica vocală înființată acum tot de D-lu Ciocârlan, iar restul de 436 franci 75 bani, în un mod matern, egal cu suferințele și necesitățile, s'a distribuit prin Dómnele: Victoria Simonovică, Elena Horezénu, Maria Georgescu (Doctoru) și Pr. Caridia, la 50 familii serace.

Onóre inițiatorului și celor ce l'a secondat, onóre și omagii Dómnelor care cu un interes matern, umblând din colibă în colibă, prin o dréptă și caritabilă distribuire a făcut ca viața acestor nenorociți se devină mai plăcută pe timpul sărbărilor, cum și celor ce au avut buna voință a contribui cu obolul lor în acest scop.

Diua anului noă a fost pentru Români Constanței o adevărată di de sărbătóre, – Spectacolul ce li sa prezentat înaintea ochilor lor le-a ridicat moralul și demnitatea Națională, le-a umplut ânimile de veselie și de bucurie. Tóte acestea însă au fost rezervate Onor. Domn C. Ciocârlan Prefectul Județului a li le procura.

Pentru prima oară de trei ani de dille ei au avut ocaziune să asculte rugăciunile aduse a Tot Potentelui în limba lor maternă. În această primă di a anului noă, D-lu C. Ciocârlan a îngrijit ca cel puțin Serviciul Divin să se Officiede în limba Română, limba Țerei și a Poporului dominant în Dobrogea. Cum n'avem Biserică Română în Constanța, căci atențiunea principală până l'acésta a fost îndreptată spre alte fapte și cestiuși mai urgent D-lu C. Ciocârlan a rugat espres pe Cucernicia sa Protoiereul Județului. Economul N. Rășcanu să vie și să Officiede în Constanța. Întreaga Liturghie s'a Officiat de Cucernicia sa în Românesce și animile fie-căruia săltau de bucurie putând asculta și aduce laude Domnului în limba lui. Dar mai presus de toate ne a umplut anemele de bucurie muzica vocală, chorul Bisericescu care pentru prima oară s'a audit în Constanța, chor format prin stăruința fără margini a D-lui Prefect C. Ciocârlan din elevii de la școala publică Primară de băeți, sub conducerea D-lui Institutur Ilie Gheorghiu. El ne-a umplut anima de speranțe în viitor tot așa cum copii care l formaș sunt speranțe și cununii alle părinților lor, mândria și fericirea lor. Micii Ellevi choriști erau îmbrăcați în uniformă națională a micului Dorobanț (Curcan) uniformă care li s'a făcut de către D-lu Prefect din venitul balului ce se dase sub patronagiul D-salle cu vre-o câte-va dille mai înainte în folosul săracilor.

Dar bucuria cea mare care trebuia să încoroneze diua anului noă nu s'a terminat aci. D-lu Prefect C. Ciocârlan, pentru stima și considerațiunea ce pórta Armatei întregi din Județul Constanța, în această di a dat

un Bal în onoarea ei cu un Banquet la care a participat mai toată Societatea din Constanța. Saloanele Clubului splendid decorate erau pline încă de pe la orele 9 când a început dansul.

Dupe dans pe la orele 2, din noapte s'a trecut în Salonul cel mare al Hotelului d'Anglitora⁵¹ unde era preparată cina. La massă D-lă Prefect a redicat primul toast în onoarea Armatei ținând următorul discurs:

"Sunt sigur că toți căți participați la acest Banquet dat în onoarea Armatei din Districtul Constanța simțiți, aceiași mare mulțumire ce o simt și eu în sufletul meu.

Armata Română în genere, leă în resbel și blândă și bună acassă a atras admirația Lumei și a făcut să fie fala și mândria României.

Armata în deossebi din Districtul Constanța, prin manierele sêlle destinse și prin uă conduită de care nea dat essemplu ne impune sē o iubim și sē o respectăm.

Ridic acest toast pentru CAPITANUL cel MARE, REGELE, pentru prea iubita noastră REGINĂ și pentru toate Trupele din Județul Constanța

La acest toast a răspuns Domnul Colonel Salmen Comandantele Garnisoanei mulțumind Domnului Prefect prin câteva cuvinte foarte mișcătoare pentru care 'i aducem omagele noastre".

După massă dansul a reînceput și petrecerea a continuat foarte animată până pe la orele 4, a.m. când, fie-care s'a retras plini de satisfacțiune și mulțumire.

("Farul Constanței", III, nr. 76, 8 ianuarie 1882: 1-2)